略论易学中思想诠释与文献实证之间的张力

——以坎卦为例

辛亚民

摘 要: 经学中的思想诠释与文献实证之间的张力在易学中尤为突出。以坎卦为例,《易传》诠释出陷、险、水、劳、北方等意义,后世易学家以此为基础进一步诠释并构建思想体系;但从文献实证的视角考察,《易传》的诠释只是对坎卦卦名用字的训诂及引申,后世易学家的诠释是在《易传》基础上的发挥,也引入了《周易》之外的思想观念来服务于自己的思想体系构建。传统的思想诠释长于理论创新,但却缺乏自觉性;而文献实证追求知识的可靠性,力图还原历史"真相",但短于阐发新思想。当下的易学研究,应该总结和吸收二者的经验教训,扬长避短,使二者相资为用,相得益彰,实现自觉创新。

关键词:《周易》;坎卦;诠释;实证

中图分类号: B22 文献标识码: A 文章编号: 1003-0751(2023)02-0125-05

考察整个经学史,恐怕没有哪一种经学像易学这样呈现出思想诠释与文献实证之间的巨大张力。思想诠释是经学家们依据经义阐释、发挥、创造出新的思想、观念、理论又不断产生、叠加、交融。思想诠释指向"未来",是一种"向前"的生发趋向,多是哲学的、逻辑的。文献实证则是以经典文本本身为研究对象,以还原经文本义为根本宗旨,向原始经义自身的回归,以"求真"为目的,是历史的、实证的。二者有着不同的学术旨趣、研究范式以及学术功效。虽然经义是二者的联结点,但不同的是,经义是思想诠释的起点,却是文献实证的终点。基于此,二者之间自然具有很强的张力。正如刘笑敢先生所言:

既然中国的哲学诠释传统的典型形式是以 经典诠释的方式进行哲学体系的建构,那么这 一方式必然包含着"客观"地诠释经典的"原 义"和建立诠释者自身的哲学体系的内在矛盾 和紧张。从文献学、历史学的角度来看,这种诠释一定不可能是客观的、可靠的,甚至大有歪曲的嫌疑。

从历史学、文献学的角度来看,哲学家的诠释显然是不可靠的,他们似乎是借诠释来表达自己的思想,而未必忠于原有经典。[1]52-53

具体到易学,《周易》古经的符号系统,即六十四卦卦象,本身具有的抽象符号属性使其具备诠释的开放性;而文字系统,即卦爻辞,作为占卜语言本身具有的古奥、晦涩、多义,更是向诠释者敞开。而古人又以"易"为天道,易学的形上性进一步增强了它的可诠释性。但也正是《周易》古经本身的晦涩、模糊,以及由此而造成的诸多歧解、争议,也成为文献实证着力的对象,实证者们本着"到底在说什么"的目的,试图拨开诠释者们"制造"的重重迷雾去探究经文原义,与诸多诠释观点产生了巨大张力。

在此以《周易》中较为典型的坎卦为例,揭示这

收稿日期:2022-08-17

基金项目:北京市社会科学基金规划项目"《周易》卦爻辞疑义研究"(22ZXB006)。

作者简介:辛亚民,男,中国人民大学国学院副教授(北京 100872)。

一现象。

一、对坎卦的诠释

易学诠释史中《易传》的诠释具有基源意义,它 奠定了后世诠释的基本方向和旨趣。

《易传》诠释出的坎卦的主要意义有以下几 \mathbb{Z}^{3} .

其一,陷。《说卦传》:"坎,陷也。"《序卦传》: "坎者,陷也。"

其二,险。《彖传》:"'习坎',重险也。"

其三,水。《大象传》释坎:"水洊至。"《说卦传》:"坎者,水也。"又:"坎为水。"

其四,劳。《说卦传》云:"劳乎坎。"又云:"坎者……劳卦也。"

其五,北方(冬季)。《说卦传》:"坎者·····正北方之卦也。"

《易传》诠释出以上诸多意义的内在根据是什么,我们后文再谈。由于《易传》的权威性,后世易学家的诠释皆以《易传》为基础,踵事增华。

以上也可以看到,不同《易传》可能持同一种意 义,而不同意义也可能出现在同一种《易传》中。不 同意义之间的关联在《易传》中并未涉及或并不显 豁,而开显出不同意义间的关联是后世易学家诠释 工作的重要内容之一。如陷、险、水的关系,王弼、孔 颖达谓坎为"险陷之名"[2]152,《周易程氏传》更云: "陷则为险……陷,水之体也。"[3]《周易折中》引邵 雍:"陷,下也,故天下之下莫如水。"[4]660即是将 水、险、陷三者间的关联予以诠释性的揭示。再如 "水"和"劳"的关系,郑玄云,"水性劳而不 倦"[4]656.则是诠释出"水"与"劳"之间的意义关 联。而孔颖达《周易正义》则道:"受纳万物勤劳,则 在乎坎。"[2]385在孔氏看来,"坎——劳"的关联并 不在于"水",而是与《说卦传》所说的坎所对应的方 位、时令相关,是"万物之所归","受纳万物"自然有 "勤劳"之义。

这种将《易传》不同意义加以勾连式的诠释还只是一种"弥合"工作,创造性有限,后世易学家最具创造性价值的诠释还是在《易传》基础上进行的理论体系的构建。如东汉易学家荀爽将"以劳释坎"的思想运用于自己的象数易学体系构建中,如其解谦卦九三爻辞"劳谦,君子有终,吉"云:"体坎为劳,终下二阴,'君子有终',故吉也。"[5]认为谦卦卦象,六二、九三、六四爻三爻互体为坎,坎为劳之

卦,又处六五、上六二阴爻之下,所以爻辞称"劳谦" 而得吉,等等。

此类体系构建型的诠释最具代表性的还属易学家对《说卦传》"坎——北方"思想的阐发、创造。

《说卦传》云:"坎者水也,正北方之卦也,劳卦 也,万物之所归也,故曰劳乎坎。"这句话原本属于 《说卦传》"帝出乎震"章,此章将八卦与四时、八方 结合起来,赋予了八卦以时空的意义[6],这是对八 卦所做的极富创造性的诠释,影响深远,后世不少易 学家以此为基础,构建起自己的易学思想体系。就 汉代易学而言,孟喜即以此为理论基础,创立了所谓 的"卦气说",以坎离震兑为"四正卦",配二十四节 气,由于坎卦方位对应北方,时令对应冬季,故以冬 至配坎卦初爻。后来京房又将五行系统纳入其中, 为卦、爻赋予五行属性,坎卦五行属水,六爻也根据 所配地支被赋予五行属性。《易纬・乾凿度》更将 《说卦传》"八卦—时空"体系阐发为八卦卦气说, "八卦用事,各四十五日","坎藏之于北方,位在十 一月"[7]32;并将"四正卦"说与古代明堂思想相结 合,提出九宫说,郑玄注云"太一下九宫从坎宫 始"[7]32,成为宋代图书学派的思想渊源之一;又将 五常与八卦配套,"坎北方之卦也……信之类也,故 北方为信"[7]32。

这仅仅是我们聚焦于坎卦,从庞大驳杂的易学 诠释史中"节选"、概括出的一小段诠释链,但也足 以窥见易学诠释丰繁复杂之一斑。

可见,诠释者完全不会去追究坎卦在原经文语境中的具体含义是什么,而仅仅是在前人基础上做进一步的引申、发挥,乃至将其与《周易》之外的其他的思想、观念、理论相结合,从而创造出新的思想、理论。"本义是什么",在思想诠释这里是缺席的。

二、对坎卦诠释的实证考察

如果我们把《周易》,尤其是古经部分,看作是 历史文献,抱着实证的态度去考察它,就会得出与上 文诠释大相径庭的结果。

前文已经看到,坎卦的诠释有一个围绕的核心,即卦名"坎"^②,那我们就从卦名着手探究。关于卦名的来源,高亨先生提出:

古人著书,率不名篇,篇名大都为后人所追题,如《书》与《诗》皆是也。《周易》之卦名,犹《书》、《诗》之篇名,疑筮辞在先,卦名在后,其初仅有六十四卦形以为别,而无六十四卦名以

为称。依筮辞而题卦名,亦后人之所为也。[8]

近些年随着《易》类出土文献的不断发现、整理、研究,其中的"同卦异名"现象进一步证明了高亨先生"依筮辞而题卦名"观点的正确性^[9]。

据此可知, 坎卦卦名取自卦爻辞中常见字 "坎",或有人取初六爻辞中"习坎"为卦名,亦见于 典籍。从来源和最初的作用来讲,作为卦名,"坎" 或"习坎"仅仅是一个区别于其他六十三卦的符号 而已,本身并不具备特殊内涵和意义。

那么《易传》所诠释出的诸多意涵从何而来?

先来看"陷"义。"坎"字本义为坑、穴,《说文》:"坎,陷也。"可知《易传》的这一诠释实际上是对"坎"字所作的语词训诂。而"险"义亦是由"坎陷"引申而来,路有坎陷即为险阻。"水"义仍与"坎陷"有关,坎本为坎坑,坎坑多积水,典籍中不乏"坎井"之说。《庄子·秋水》:"擅一壑之水,而跨跱埳井之乐。""埳井"即"坎井"。《荀子·正论》又云:"坎井之蛙,不可与语东海之乐。"此即"坎为水"的诠释根据所在。

由此,从文献实证的角度来考察,《易传》所诠释出以上三种意义,无非是源自语词训诂和语义引申。如果考察坎卦卦爻辞原文,会发现后世习以为常的"坎为水"在卦爻辞中并未得到体现,爻辞中的"坎"多为"坎坑"义,唯"来之坎坎"之"坎坎"疑作形容词,作状语,修饰、描摹"来"之情状。总的来看,卦爻辞中无一"坎"字具备"水"的含义,以坎为水属于后起的一种"赋值",甚至我们还看到在《清华大学藏战国竹简(四)》(后简称《清华简(四)》)中将坎与火相关联的情形^{[10]112}。

再来看"坎——劳"以及与"北方、冬季"配套的问题。

《说卦传》首言"劳乎坎",后文又以"八卦—时空"体系释之,至坎,为北方,为冬季,是一岁之终,万物历尽四时,故至坎为"劳"。孔颖达"受纳万物勤劳"倒也符合《说卦传》文义。但是,从文献实证的角度考察"坎——劳"问题,则会是另一番情形。

有一个特别值得注意的文献问题,对照《周易》 类相关出土文献,我们会发现一些文献坎卦的卦名 直接就写作"劳",如表1所示:

表1 文献中坎卦的卦名

今本	马王堆	清华	秦简	辑本
《周易》	帛书《衷》	简(四)	《归藏》	《归藏》
坎	劳	裳	劳	荦

上表中,帛书《衷》及秦简《归藏》坎卦即作"劳"卦,

《清华简(四)》作"裳",整理者认为,"裳,即劳字, 卜辞金文等习见"^{[10]112}。辑本《归藏》作"荦",与 "劳"一声之转,音近而假。

如何解释这一现象?

或有学者从字形入手,提出有一个与"坎"音近通假的字——"袋",该字又与"劳"形近而讹,导致坎卦又作劳卦[11]。王志平先生就坎、劳二字的声、韵作了详细考察,认为:"'劳'字也有见系一读……至于韵母,是宵谈对转的关系。"[12]笔者同意后一说,坎卦作劳卦只是因为"坎""劳"二字由于字音相近而通假而已,"坎"和"劳"在字义上并无关联,与卦象也没有关系。类似的,今本《周易》的"革"卦在马王堆帛书中作"勒",也当属于这种情况。所以,《说卦传》"劳乎坎"也只是一种"声训"而已。至于将其与北方、冬季相配套,只是《说卦传》为解释"帝出乎震……成言乎艮"这一八卦序列而将"东南西北一春夏秋冬"这一时空框架与之生硬地一一对应起来而已,"北方、冬季"与坎卦、与"劳"本身并没有必然联系,只能将其看作一种创造性的诠释。

可见,本着历史实证的态度,《易传》所作的具有权威性、基源性的创造性诠释都被文献实证这一"利器"——击碎,而《易传》之后,以之为基础构建起来的诸多不失宏大且精巧的易学哲学理论体系,由于源头的可疑,似乎更经不起文献实证的反思和追问。

三、诠释与实证张力的原因

为何易学中思想诠释与文献实证之间会出现如 此巨大的鸿沟?究其原因何在?

我们应该看到,从《易传》开始一直到后来诸多 易学家的种种诠释,他们的根本旨趣并不在于探究 《周易》经文本身的"真实"意蕴是什么,而是以此为 基础加以阐发,论述自己的观点、思想,乃至借助、引 人"他者"思想来构建理论,颇有"六经注我"的风 格。"我"的思想、观念、理论的生发、呈现、展开才 是诠释的真正旨趣所在,而经典本身只是作为"我" 的诠释基础甚至工具。此正是冯友兰先生 20 世纪 30 年代所著《中国哲学史》屡次提及的"旧瓶装新 酒"问题:

在经学时代中,诸哲学家无论有无新见,皆 须依傍古代即子学时代哲学家之名,大部分依 傍经学之名,以发布其所见。其所见亦多以古 代即子学时代之哲学中之术语表出之。此时诸 哲学家所酿之酒,无论新旧,皆装于古代哲学, 大部分为经学之旧瓶内。[13]

可见,经典本身在思想诠释中很多时候只是作 为工具性的"旧瓶"存在。

虽然思想诠释以阐发思想、构建理论为基本旨趣,并不着意于经文的"本义",但通过观念的演绎,创造出新的思想,这是思想诠释的优长和价值所在。诠释者所做的是一种创造性的工作,诠释也成为经学演进和发展的内在动力和基本形式。"没有对经典的哲学诠释活动,几乎就没有中国哲学的演进和发展。"[1]43

文献实证则是以探求经文"本义"为根本目的,追求客观"真相",多以历史学、文献学、文字学、音韵学、训诂学等为基本研究方法。历史上诸多的诠释成果可能不但不能为探求经文"本义"提供帮助,有时候反而会对"本义"造成遮蔽,给实证者造成诸多干扰和阻碍。这一点在易学中尤为突出。如高亨先生名著《周易大传今注》采用"经传分观"立场,以经还经、以传还传,明察经、传之同异,即是为了廓清《易传》的诠释给《周易》古经笼罩的浓厚迷雾。而文献实证的优长和贡献在于实事求是,可得到相对可靠的知识,让读者了解、认识经典的本来面貌、最初本义,还经典以历史真相。《周易》古经本身的古奥、复杂、晦涩、多义,也决定了以澄清文意为直接功效的文献实证成为易学研究必不可少的研究途径。

整体考察古代经学史,诠释传统是经学的主流,而文献实证的研究至少在易学史上微乎其微,至清代高邮二王的易学才较为明显地呈现出文献实证的特点,但严格来说尚未突破传统的经学模式。

易学中的文献实证研究正式兴起于现代,以古史辨派史学家顾颉刚、李镜池,唯物史观派的郭沫若,以及高亨、闻一多等人为代表,他们不再把《周易》看作是高高在上的神圣经典,不再认可《易传》为孔子所作,而是视《周易》为历史文献,以"求真"的实证精神,通过考察时代背景,辩证文献、史料,考订字词、文句,力求还原《周易》历史原貌。文献实证类的易学研究至此崛起。

可见,易学中的思想诠释与文献实证间的对立 也是一种"古今之争",是随着古代历史进程的结束,传统经学的瓦解,新思潮尤其是历史实证主义的 兴起,而形成的新旧学术之间的巨大张力。这种 "古今之争"中还隐含着"中西之争"。唯物史观、实 证主义的历史研究方法即是借自西方,对传统的经 学诠释造成巨大冲击。进入当代,文献实证类的易 学研究得到了突飞猛进的发展,科学精神、实证主义的深入人心,出土文献的研究热潮,对"二重证据法"的热衷,进一步促进了文献实证类易学的繁荣。

以上也说明,思想诠释与文献实证的张力也是 学术史自身演进、发展的一种折射。

四、诠释与实证张力的启示

呈现、揭示这一张力,对于当下的易学研究不无启示。

古代易学家对《周易》经传的创造性诠释可以 看作是一种不自觉的、无意识的行为,古人也不会站 在实证的立场批评孟喜、京房、王弼、孔颖达等对坎 卦的解说背离了《周易》古经的本义,相反可能会称 赞他们解读精妙,深得《易》旨。但是到了现当代, 经学瓦解之后,对经学诠释产生了自觉的认识,在现 代学术体制下,几乎没有学者试图通过注经、解经来 创造、构建自己的思想体系,思想理论的创造和对古 代经典文本的注释、说解有了明显的"分家"。注 经、解经式的思想诠释退场之后,取而代之的是对古 代易学思想诠释的研究,如"《易传》解经思想研究" "王弼易学思想研究"等,这类研究严格来说属于哲 学"史"的研究,也是目前易学哲学研究的主流。既 是哲学"史"的研究,对思想的发生、来源以及发展、 演变、基本特征、理论旨趣等加以梳理、解读是必不 可少的工作,但从思想诠释的角度而言,在对古代思 想有清晰、客观的认识基础上,自觉地予以反思、批 判、阐发、创新,更应该是哲学史研究的重要内容。 这里涉及哲学与哲学史的内在关系,也涉及诠释学 理论对哲学史研究的支撑意义,兹不展开。

就本文讨论的问题而言,在清醒地认识到思想 诠释与文献实证的张力的基础上,如何更好地进行 易学研究,才是我们要关心的问题。当下的易学研 究,尤其是易学哲学的研究,更需要一种"自觉"的 思想创新——"自觉"是我们揭示易学中思想诠释 与文献实证之间巨大张力之后得到的最大启示。

相比古代易学"非自觉"的思想阐发、观念演绎,当代的"自觉诠释"更应该建立在文献实证的基础上,积极借鉴文献实证的研究范式、研究方法,积极吸收历史学、文献学、文字学、音韵学、训诂学等学科的研究成果,以历史的视角、实证的精神,深入了解易学历史文献的本来意义,考镜源流,探赜索隐,考察其"本来面目",探究其思想意义的来源和生发过程。"自觉诠释"还体现在,对文献实证的理解不

是仅仅局限于文辞字句、文本文献,停留在技术性的研究方法层面,更应上升至方法论,以实证的精神对其思想观念的发生、来源以及发展、演变,诠释的内在理路、旨趣加以全面、透彻的考察,在此基础上对其加以反思、批判、阐发、创新,以期实现对古代易学的创造性转化和创新性发展。总之,对古奥繁赜的易学文献的客观、清晰、透彻地理解和把握,对以往易学思想诠释的深入分析、检讨,是实现"自觉地诠释",开显出新的思想理论的前提。

《周易》云,"一阴一阳之谓道"。古代易学诠释出的博大精深的思想理论,从现代的眼光看,长于发挥创造,但缺少正本清源的支撑和反思,导致严重缺乏"自觉"色彩。现代易学文献实证的研究,以"求真"为根本旨趣,还原了很多"历史的真实",但思想创新方面乏善可陈。当下的易学研究,应该总结和吸收二者的经验教训,扬长避短,使思想诠释与文献实证相资为用,相得益彰。

注释

①严格来说,《易传》对坎卦的诠释有两个方向,即作为符号系统的

卦象和作为文字系统的卦名。由于卦象的诠释属于易学特有的象数模式,在此不具代表性,暂不做讨论。②严格来说,坎卦还有一个名称"习坎",如《彖传》《象传》《易传》《易纬·稽览图》等皆称"习坎"。

参考文献

- [1]刘笑敢.诠释与定向——中国哲学研究方法之探究[M].北京:商 务印书馆,2009:52,53.
- [2]孔颖达.周易正义[M].北京:北京大学出版社,2000.
- [3]程颐.周易程氏传[M].北京:中华书局,2011:162.
- [4]李光地.周易折中[M].成都:巴蜀书社,2006.
- [5]李鼎祚.周易集解[M].上海:上海古籍出版社,1989:67.
- [6]辛亚民.《说卦传》"帝出乎震"章析论[J].中国哲学史,2015(4).
- [7]赵在翰.七纬[M].北京:中华书局,2012.
- [8]周易古经今注[M]//高亨著作集林:第1卷.北京:清华大学出版社,2004:48.
- [9]辛亚民.易卦卦名差异与《周易》古经编纂新探[J].中国哲学史, 2020(4).
- [10]李学勤.清华大学藏战国竹简:四[M].上海:中西书局,2013.
- [11]王宁.秦简《归藏》几个卦名补释[EB/OL].(2012-07-25) [2023-01-29].http://fdgwz.org.cn/Web/Show/1906.
- [12] 王志平.清华简《筮法》"劳"卦即"坎"卦说解[J].传统中国研究 集刊,2018(1).
- [13]中国哲学史:下[M]//冯友兰.三松堂全集:第3卷.郑州:河南人民出版社,2001:7.

A Brief Discussion on the Tension Between Ideological Interpretation and Documentary Evidence of the *Yi* Study:

Using the Hexagram Kan as an Example

Xin Yamin

Abstract: There is a particularly prominent tension between the interpretation of ideas and the documentary of the Yi study. Using the hexagram Kan as an example, Yizhuan can be interpreted the meanings of subsidence, danger, water, labor, the north, etc. Thus, the later Yi scholars further interpret the ideas and construct the ideological systems. From the evidential study, interpretations of Yizhuan mainly focus on the exegeses and extensions of the hexagram name of Kan. The interpretations of later Yi scholars are based on Yizhuan, which also contain ideas not from Zhouyi to construct their ideological systems. On the one hand, the traditional ideological interpretations are good at theoretical innovation but lack spontaneity. On the other hand, the evidential study pursues the reliability of knowledge and tries to restore historical fact but is not short of expounding new ideas. The current Yi study should summarize and absorb the experiences of the two sides, foster strengths, and avoid weaknesses, making the two complement each other and perform better, and realizing the spontaneous innovation.

Key words: Zhouyi; hexagram Kan; interpretation; evidential study

责任编辑:涵 含